



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 100 лет

Издается с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Суббота,  
18 января,  
2020 год  
№ 8  
(30135)

Храним традиции. Шагаем в будущее



ГЛАВНОЕ

## «Благодатные» медали



В погоне за лучшим временем.

В копилке алтайской сборной оказались две золотые, пять серебряных и три бронзовые медали.

Одну из наград высшей пробы завоевала 13-летняя Анна Хавронова из Барнаула, показавшая ошеломляющий результат. От серебряного призёра её отделило более четырёх секунд. «В нашем виде спорта это как восемь трамвайных остановок!» – пояснила её подруга по команде, занявшая второе место, Дарья Чумакова. Любопытно, что результат победительницы позволил бы ей выиграть и в старшей возрастной группе, где солировала 15-летняя кандидатка в мастера спорта Софья Панченко из Таштагола.

– У меня вся семья катается на горных лыжах, – улыбается Анна. – Старший брат Мина – мастер спорта, сейчас работает тренером в Барнауле. В стартовый день я тоже лидировала, но затем начала себя накручивать и упала на трассе. А вот сегодня вообще не боялась ошибиться, поэтому и выступила хорошо.

(Окончание на 3 стр.)

**В Белокурихе 16 января завершился Кубок губернатора Алтайского края по горнолыжному спорту.**

«ВОСЕМЬ ОСТАНОВОК»

Всероссийский детский турнир проводился на склонах горнолыжного комплекса «Благодат» уже в десятый раз.

Погода не раз вносила коррективы в проведение соревнований, причём организаторам и участникам мешали не только трескучие морозы.

В Белокурихе стояла плюсовая температура, а в один из дней турнира даже моросил дождь. На этот раз на трассе были морозы, которые мешали участникам. В стартовый день я тоже лидировала, но затем начала себя накручивать и упала на трассе. А вот сегодня вообще не боялась ошибиться, поэтому и выступила хорошо.



Анна Хавронова – чемпионка из династии горнолыжников.



Главный судья соревнований Сергей Кизилев с внуками.



Перед стартом участники «читают» трассу.

Фото Е. НАЛИМОВА.

### ИНФРАСТРУКТУРА

## Заметает зима, заметает

**Снега в этом году много. Но если снегопада нет, снежные заносы на автомобильных дорогах края все же встречаются. Почему?**

По словам заместителя начальника КГКУ «Алтайавтодор» Олега Лутачева, основная проблема для дорожников сегодня – снегопринос, особенно в тех местах, где высота дорожной насыпи не соответствует требованиям нашей климатической зоны и дорога становится снежнозаносимой.

– В Алтайском крае бум строительства дорог пришелся на 60–70-е годы прошлого века, когда наши коллеги-дорожники много строили и много ремонтировали, – рассказывает Лутачев. – И часто бывало так, что на созданной еще в первое послевоенное

время дороге просто прокладывали поверху асфальт. И она, дорога эта, работает и сегодня, но при этом не имеет той высоты, которая положена в наших условиях по снегоприносу и снегозадержанию. Такие дороги есть во многих районах края, вот и этот участок, где мы сейчас находимся, на трассе Барнаул – Камень-на-Оби, тоже не соответствует требуемой высотной отметке насыпи. И мы видим, что снегопада нет, а снега кое-где уже нанесло. Особенно это актуально для степных районов, где при ветре более 6 метров в секунду начинается поземка. Поэтому расчищать трассы от снега приходится ежедневно.

Как отмечает Олег Лутачев, на всем протяжении краевых дорог работает более тысячи единиц снегоуборочной техники, но

и этого, особенно в такую снежную зиму, как нынешняя, бывает недостаточно. Поэтому дорожники зачастую трудятся в две смены, как это было 25–27 декабря во время сильного снегопада. Тогда в среднем в смену было задействовано 620–640 единиц техники днем и более 200 машин разного типа ночью.

14 января, когда не было сильных осадков, на очистке автотрасс работало более 200 единиц техники. Дорожники готовились к новому циклоу, расширяя, по их терминологии, земполотно, для того чтобы в первые два дня после начала снегопада и ветров дорога продолжала находиться в комфортном и безопасном состоянии.

(Окончание на 2 стр.)



Фото А. НАСПРИШИНА.

## В плену метелей

Второй день в Алтайском крае действует штормовое предупреждение из-за метелей, снегопадов и порывистого ветра.

На усиленный режим работы переведены дорожные организации, обслуживающие федеральные трассы Р-256 Чуйский тракт и А-322 Барнаул – Рубцовск – граница с Республикой Казахстан. Днем 17 и сутки 18 января на снегоочистке задействовано около 120 единиц техники.

В первой половине дня 17 января на обеих федеральных трассах наблюдалась низовая метель, видимость составляла от 500 метров. Наиболее сложная обстановка складывалась на А-322 в Алейском районе. На шести региональных автодорогах утром было перекрыто движение для всех видов транспорта, частично – на трассе А-322.

Светлана ЯКОВЛЕВА

## Новинка для сельского хозяйства

Алтайский шинный комбинат в конце 2019 года выпустил новую модель покрышек для тяжелой сельскохозяйственной техники.

Наружный диаметр шины – 1,8 м, ширина профиля – примерно полметра, рассказали на предприятии.

Модель подойдет для ведущих колес комбайнов, тракторов, навесного оборудования и другой сельхозтехники. Можно использовать в условиях мягких грунтов, пашни, стерни и бездорожья.

## Учителей приглашают на работу

Минобрнауки Алтайского края подготовило список из 183 вакансий по программе «Земский учитель» с компенсационной выплатой 1 млн руб.

Все они в сельской местности или городах с населением до 50 тыс. человек, сообщает пресс-служба профильного ведомства. Ознакомиться с банком вакансий можно на сайте Zemtteacher.edu.ru.

Самыми востребованными стали учителя иностранного языка, математики, русского языка и литературы, преподаватели начальных классов. Участники программы отработают в школе не менее пяти лет.

Стоит отметить, что компенсационные выплаты назначаются после конкурсного отбора претендентов. Документы на конкурс можно подать до 15 апреля.

Алёна ИВАНОВА

## Каким будет талисман

Алтайкрайстат предложил жителям региона принять участие в общероссийском конкурсе на выбор лучшего талисмана Всероссийской переписи населения 2020 года, которая пройдет с 1 по 31 октября. Победитель получит 60 тысяч рублей.

В качестве талисмана может быть использован любой объект: человек, животное, растение и т. д. Но есть обязательное условие. Работы должны быть авторскими, запрещено копировать элементы и типаж уже существующих персонажей. Прием работ продлится до 10 февраля.

## Куда пойти учиться?

В вузах Алтайского края начинаются дни открытых дверей.

Сегодня, 18 января, старшеклассников, их родителей и педагогов ждут в Алтайском государственном техническом университете. Школьникам расскажут о специальностях и правилах поступления, есть возможность пройти профессиональное тестирование.

Опорный Алтайский государственный университет 26 января проведет профориентационную акцию для учеников 8–11-х классов и их родителей. «Профнавигатор» традиционно проводится в вузе раз в год.

Также 26 января день открытых дверей состоится в Алтайском государственном институте культуры. В Барнаульском юридическом институте МВД России старшеклассников и их родителей ждут 1 февраля.

Светлана РУСИНА

Эти и другие новости читайте на сайте: [www.ap22.ru](http://www.ap22.ru)

## ПРОГНОЗ

в крае	сегодня	в Барнауле
	Ветер юго-западный, 10-15 м/с, порывы до 25 м/с, мокрый снег, метели, гололедные явления.	
-2° -7°		-4° -6°
19 января		
день	ночь	Ветер северо-западный, 7-12 м/с, порывы до 15-20 м/с. На дорогах гололедица.
-3° -8°	-15° -20°	
20 января		
день	ночь	Ветер юго-западный, 7-12 м/с, местами порывы до 15-20 м/с, гололедица.
-6° -11°	-13° -18°	

## КАЛЕНДАРЬ «АП»

### Лепим снежки!

**19 января – Всемирный день снега, или Международного дня зимних видов спорта.**

Это довольно молодой праздник. Его цель – привлечь как можно больше людей к активному отдыху, спортивным состязаниям на снегу и здоровому образу жизни. В этот день в регионах проходят снежные фестивали.

Алтайский край также присоединился к празднованию Всемирного дня снега. Главный старт 19 января состоится в Заринске на стадионе «Спорт».

# Чёрный, но дорогой



**Рост цен на рожь**  
(ноябрь 2019 г. к уровню ноября 2018 г.)

**ПРОИЗВОДИТЕЛИ**  
**43%**  
(8942 руб./т)

**ПЕРЕРАБОТЧИКИ, ЗАКУП**  
**44%**  
(12 665 руб./т)

**На днях РИА «Новости» напу- гало всю Россию тем, что из- за неурожая ржи в этом году подорожает черный хлеб. В Алтайском крае этой сельско- хозяйственной культуры тоже собрали меньше, но местные эксперты считают, что цены на бородинский вряд ли вырастут выше уровня инфляции.**

## НЕУРОЖАЙ И ПОДОРОЖАНИЕ

РИА «Новости» сообщило, что исторически низкие запасы и плохой урожай ржи в 2019 году вызвали рост ее стоимости у производителей. По оценке Росстата, валовой сбор ржи составил 1,429 млн т. По данным Центра агроаналитики Минсельхоза, урожай стал минимальным с 1965 года.

По данным Российской гильдии пекарей и кондитеров, средние потребительские цены на хлеб из ржаной и ржано-пшеничной муки в течение 2017–2018 годов выросли на 3,1 и 5,4% соответственно, а к концу ноября 2019 года увеличились на 5,8% с начала года.

На самом деле это совсем немного: чуть больше уровня инфляции. Зато в Алтайском крае средние цены за 2019 год выросли на пшеничный хлеб на 7,5%, до 46 рублей за килограмм, на хлеб из ржаной и ржано-пшеничной муки на 7,7%, до 55,5 руб.

Получается, в житнице Сибири хлеб дорожал даже сильнее, чем в целом по стране? Президент Алтайской гильдии пекарей и кондитеров Борис Беньковский объясняет: «У нас мукомольный край, но это не значит, что дешевое сырье. Сырье дороже, чем в соседних регионах. Не случайно алтайские мукомолы завозят его из Красноярского края».

Борис Беньковский такую ситуацию объясняет активностью зернотрейдеров, которые вывозят пшеницу за пределы края. С другой стороны, он вспомнил, что в 2018 году в среднем по стране хлеб подорожал на 5%, а у нас на 3%. То есть в прошлом году местный рынок просто отыграл ценовое отставание.

Однако опасения очередного скачка цен на ржаной хлеб остаются. Дело в том, что рожь в Алтайском крае подорожала за прошлый год на 37,1%, сильнее ее из зерновых выросли цены только на гречиху (в 2,5 раза). Рожь алтайские переработчики в ноябре в среднем закупили по 11 200 руб. за т. В то же время пшеница выросла за год на 13,8%, до 11 434 руб. Но обе зерновые культуры в ноябре продолжали дорожать соответственно за месяц на 14 и 11,5%.

## ОТЛИЧНАЯ СЕЛЬХОЗКУЛЬТУРА

Такая динамика возможна только при дефиците зерна на рынке. И он, судя по всему, возник за счет вывоза ржи за пределы края, потому что валовой сбор остался почти на

прежнем уровне. По данным регионального Минсельхоза, в 2018 году с площади 21,3 тыс. га в Алтайском крае было собрано 67 тыс. т ржи, а в 2019 году получено 65 тыс. т с площади 25 тыс. га.

Одно из тех немногих в крае хозяйств, где выращивают рожь, – «Бийское». Его директор Иван Яшнов рассказывает, что в зависимости от севооборота площади посевов озимой ржи составляют в хозяйстве от 800 до 1200 га. На этот год посеяли 1200 га. Больше не могут, чтобы не нарушить севооборот.

В этом хозяйстве всегда выращивали рожь по парам, так как у нее

скский элеватор, так как последнее время в крае сеют мало ржи», – объясняет директор «Бийского».

Иван Яшнов продавал рожь летом по 7 тыс. руб. за тонну и считает это удачной сделкой. При урожайности 36 центнеров с га рентабельность производства составляет 35–45%. Овес и пшеница менее выгодны, говорит аграрий. Важно и то, что, продав рожь в августе, можно получить живые деньги, чтобы заплатить ГСМ на уборочную кампанию и выплатить зарплату коллективу.

Казалось бы, раз есть дефицит этого зерна на рынке, то надо наращивать посевы.

## В ПРОШЛОМ ГОДУ МЕСТНЫЙ РЫНОК ПРОСТО ОТЫГРАЛ ЦЕНОВОЕ ОСТАВАНИЕ. ОДНАКО ОПАСЕНИЯ ОЧЕРЕДНОГО СКАЧКА ЦЕН НА РЖАНОЙ ХЛЕБ ОСТАЮТСЯ.

удобные сроки уборки – с конца июля по начало августа, когда основной зерновой клин не подошел и техника и люди свободны. С этой культурой легче работать, чем с озимой пшеницей. Она не так подвержена заболеваниям и дает урожайность в пределах 40 центнеров без применения удобрений и гербицидов. Кроме того, рожь биологически очищает землю от сорняков.

И быт прекрасный. «У меня ее из-под комбайна рвут местные переработчики, например, Усть-Калман-

Директор Федерального Алтайского научного центра агробиотехнологий Алексей Гаркуша вспоминает, что когда в крае только начинали заниматься озимыми, то в структуре посевов доминировала рожь как более зимостойкая технологичная и высокопродуктивная культура. «Хлеб из ржи всегда ценился, – уверен ученый. – Это от нашей безграмотности в вопросах здорового питания мы стали отдавать предпочтение белому пшеничному хлебу. Да, ржаной внешне непривлекательный,

темный, не такая высота подъема, зато он полезнее белого и пышного». Однако Алексей Гаркуша признает, что в последние годы спрос на рожь упал, поэтому ее и перестали возделывать.

Директор ООО «Система» (Топчихинский район) Александр Орлов не сеет рожь. «У меня в прошлом году даже никто не поинтересовался ее наличием», – говорит аграрий. И на следующий год Орлов не планирует выращивать эту культуру, несмотря на увеличение на нее цены.

– Так не бывает, что рынку потребовалась рожь и все кинулись ее выращивать, – считает Александр Орлов. – Чтобы получить хороший результат, надо приобрести подходящие для своей зоны семена, разобраться, как работать в период вегетации.

## ПРОГНОЗЫ

Так что же, будем ждать подорожания бородинского? Но Борис Беньковский успокаивает тем, что у местных мукомолов нет дефицита ржаной муки. Казалось бы, на рынке ее немного, но и доля ржаного хлеба в ассортиментной линейке невелика. Тем более что чисто ржаную муку используют только в бородинском хлебе. Обычно ее применяют в смеси с отрубями и пшеничной мукой второго сорта.

В свою очередь Рудольф Булавин прогнозирует подорожание ржи в ближайший месяц на 500–700 руб. за т. при снижении объемов ее торговли. Фактором сдерживания цены станет ограничение спроса, чему может способствовать импорт ржаной муки из Белоруссии, а также замена ржаной муки на муку второго сорта производителями хлеба.

Президент Российской гильдии пекарей и кондитеров Юрий Кацнельман допускает повышение цен на хлеб и хлебобулочные изделия из ржаной и смеси ржаной и пшеничной муки на 6,5–7% за год. По его мнению, более существенное влияние на стоимость хлеба оказывает рост тарифов ЖКХ, арендных ставок, цен на горюче-смазочные материалы, транспортные услуги и упаковку.

Борис Беньковский с ним согласен. Сегодня, по словам эксперта, доля муки в структуре себестоимости хлебобулочных изделий опустилась до 10%. Зато остальные затраты растут как на дрожжах. Однако Борис Беньковский прогнозирует подорожание в этом году хлеба только на уровень инфляции (3–4%).

Евгений ШУМИЛОВ  
Ольга ТАРАСОВА (инфографика)

## В основе – система



**Президент Алтайской торгово-промышленной палаты Борис Чесноков (на фото) уверен: для построения бизнеса наряду со знаниями и навыками человек должен чувствовать поддержку со стороны государства и деловых союзов. Для того чтобы увеличить в экономике страны долю малого и среднего предпринимательства, в регионе поступают значительные ресурсы. На Алтае есть примеры экономически успешных проектов – результат конструктивного взаимодействия бизнеса и власти.**

– Борис Анатольевич, что позволило Палате стать ведущим объединением предпринимателей края?

– Долгосрочного успеха и стратегического преимущества в своих секторах экономики добиваются только системно работающие структуры. С точки зрения организации работы деятельность ТПП – это прежде всего бизнес. У нас нет финансирования из бюджета. В основе любой деятельности лежит экономика – все, что мы планируем провести, должно быть обеспечено финансово, мы должны заработать эти средства. Структура нашей организации, кадровый состав и финансовое планирование отвечают потребностям рынка, запросам членов Палаты и клиентов организации, обеспечивают возможность совершенствования высокопрофессиональной команды управленцев-лидеров по своим направлениям, пользующихся заслуженным авторитетом как в возглавляемых ими подразделениях, так и в деловых и официальных кругах. Таким образом, планомерная системная работа с 1991 года по настоящий момент и есть фундамент успешности Алтайской ТПП.

– Как строятся отношения бизнеса и власти в регионе. Способствует ли этому диалогу Алтайская ТПП?

– В регионе создана доверительная атмосфера конструктивного сотрудничества представителей деловых кругов с госструктурами. Органы власти всегда открыты для диалога. На примере Алтайской ТПП, которая на добровольной основе объединяет 520 организаций, могу сказать, что ее члены имеют возможность поднимать любые интересующие вопросы, привлекать к их обсуждению представителей власти и своих социальных партнеров, выработать решения и, самое главное, запустить реальные механизмы воплощения принятых решений в жизнь.

Алтайская ТПП представляет интересы своих членов в 52 общественно-консультативных органах: при прокуратуре, УФАС, УМВД, УМЧС, налоговой инспекции, Алтайской таможне, профильных министерствах и управлениях региона.

Важным результатом считаю выстроенный механизм внесения на рассмотрение вопросов, их обсуждения и принятия совместных решений. И в данной работе трудно переоценить грамотно подготовленные профессиональные предложения членов профильных комитетов Алтайской ТПП. Как правило, они всегда ложатся в основу принимаемых нормативно-правовых документов.

Победа Алтайского края в федеральном конкурсе «Золотой Меркурий» в номинации «Регион с наиболее благоприятными условиями для развития предпринимательства» – независимая оценка делового климата, которую разделяет большинство успешных предпринимателей нашего региона.

– Расскажите о деятельности членов Палаты. Какие инициативы вы готовы поддерживать?

– В повседневной работе мы постоянно рассказываем о лучших практиках членов Палаты – успешных и активно развивающихся предприятиях, создающих новые рабочие места. Каждая из членских организаций имеет серьезный багаж успешных решений. Однако есть пессимизм, которые приводят доводы, что край вымирает, квалифицированная молодежь уезжает. Поэтому мы решили на собственном примере показать, что создавать технологии мирового уровня в крае возможно, профессионалы есть и талантливая молодежь готова жить и творить в регионе. Выбрали одно из сложнейших направлений – цифровую стоматологию полного цикла с четко сформулированной целью: создать ядро кластера стоматологических технологий мирового уровня в Алтайском крае, обеспечивающего доступность передовых методов профильного лечения для населения региона, ключевое предприятия в формировании сферы стоматологического туризма, площадки обмена опытом ведущих российских и зарубежных специалистов.

Площадь центра стоматологии «Меркурий» – 500 квадратов, создано 20 высокотехнологичных рабочих мест. Концепция проекта предусматривала не адаптацию под оказание стоматологических услуг помещений в жилых зданиях, а проектирование центра технологического превосходства, отвечающего самым высоким требованиям в области цифровой стоматологии. Каждое направление деятельности представлено профессионалом, квалификация и репутация которого подтверждена обширной практикой. Компьютерная диагностика, лаборатория для изготовления ортопедических изделий методом фрезерования и 3D-печати, оптическая система сканирования полости рта, лечение под микроскопом, возможность проведения лечения в состоянии сна для взрослых и детей – все это дает возможность получить доступ к последним достижениям для всей семьи. Производственная база позволяет выполнять заказы на ортопедические изделия как российских, так и зарубежных стоматологических клиник, формируя новое для края направление – экспорт стоматологических услуг. Успешная реализация проекта наглядно показывает: в регионе имеется все необходимое для воплощения в жизнь самых сложных и современных идей, нужно только брать и делать.

Р. С. Мы уже давно не депрессивный регион. Как только перестали про это говорить и думать, определили конкретные цели, в крае стали происходить реальные структурные перемены, позволяющие эффективно решать задачи по достижению намеченного. Поменялась картина в наших головах – это привело к переменам в делах и результатах и, соответственно, восприятию нашего региона иначе.

Беседовала Екатерина ЗЕЛЕНОВА, Евгений НАЛИМОВ (фото)

## ТЕМА ДНЯ

### Пакетик с ядом

**Почти 3 тысячи упаковок запрещенного снюса и его аналогов нашлись в магазинах Алтайского края.**

Сотрудники Роспотребнадзора с 27 декабря 2019 года по 14 января 2020 года проверили более 1200 торговых точек региона. В итоге арестовали и изъяли 2866 упаковок некурительной никотинсодержащей продукции. Из них 730 единиц импортного производства, остальное – отечественного, сообщает пресс-центр ведомства.

Ведомство обратилось к жителям края с просьбой сообщать о случаях продажи некурительной никотинсодержащей продукции (снюс и подобное) по номеру 8 (3852) 66-54-27.

Некурительные табачные изделия – это продукция, потребление которой происходит без возгорания или пирролиза табака путем рассасывания в полости рта (сосательный табак), жевания или вдыхания.

## Снюс – для сосания

Один маленький мешочек снюса в среднем содержит 40 мг никотина, что прирав-

няется к выкуренным двум-трем пачкам сигарет. Это много даже для взрослого человека. Никотин по токсичности не уступает синильной кислоте. В малых дозах он действует на нервную систему возбуждающе, в больших может вызвать паралич.

Если употреблять его много раз, произойдет хроническое отравление, разовьется сильная зависимость. Нарушается работа центральной нервной и эндокринной систем. Подростка может бросать то в жар, то в холод, у него дрожат руки, а сердце то громко стучит, то замирает. Снижается работоспособность, медленнее заживают раны, выделяется слишком много слюны, что вредно для желудочно-кишечного тракта.

## Что грозит за продажу снюса

Гражданам за торговлю снюсом грозят штрафы от 2 до 4 тыс. руб., должностным лицам – от 20 до 30 тыс. руб., предпринимателям без образования юридического лица – от 30 до 40 тыс. руб., юридическим лицам – от 300 до 600 тыс. руб.

Алёна ИВАНОВА

## ИНФРАСТРУКТУРА

### Заметает зима, замедляет

(Начало на 1 стр.)

На сегодня израсходовано уже 37 тысяч из 60 тысяч тонн песко-соляной смеси. Но с 1 января уже заключен новый контракт на ее поставку.

По словам начальника Шелабихинского филиала Центрального ДСУ Виктора Дорофеева, дорога Батурово–Киприно–Юдика, на которой и состоялся этот разговор, одна из самых проблемных в районе. Во время бурана проезд техники на этом участке

обеспечить совсем не просто, и потому дорожники работают в любую непогоду, порой вслепую. А когда требуется, помогают попавшим в сложную ситуацию автомобилистам. А как иначе – такой на дороге закон!

– В этом году мы уже несколько раз закрывали движение по дороге Поспелиха – Курья – Третьяково – госграница, поскольку это требовалось для безопасности движения, видимость была почти нулевая, – говорит Олег Лугачев. – В том районе,

по информации Гидрометцентра, уже выпала зимняя норма осадков, а к тому же и ветры сильные часто задувают. Там мы активно работаем, как и в Змеиногорской зоне, и в Усть-Пристанском районе, куда была отправлена дополнительная техника. Десять дней без осадков позволили нам отремонтировать технику и расширить дороги, сейчас занимаемся снегозадержанием и ждем нового циклона – его синоптики обещают.

Константин СОМОВ

## ЖКХ

### «Мусорные» тарифы снизились

**В Алтайском крае пересмотрена предельная плата за услугу по обращению с твердыми коммунальными отходами (ТКО). Новые тарифы вступили в силу с 1 января. В результате в 5 из 7 зон действия региональных операторов произошло снижение. Это стало возможным благодаря изменению федерального законодательства и дополнительным мерам, принятым на региональном уровне.**

Так, в Барнауле плата за услугу по обращению с ТКО в месяц теперь составляет 60,35 руб. с человека. Ранее она обходилась в 65,41 руб. В остальных муниципальных образованиях Барнаульской зоны ее стоимость снизилась с 43,97 до 40,57 руб. с человека.

В Бийской зоне с 1 января по 30 июня услуга по-прежнему на уровне 37,59 руб. А вот с 1 июля запланировано повышение до 43,06. Аналогичная ситуация и по Заринской зоне. В январе изменение тарифа не произошло, он остался на уровне 40,41. С 1 июля запланировано повышение до 45,32 руб. с человека.

Стоимость услуги по обращению с ТКО в месяц в Алейской зоне снизилась с 68,7 до 57,08 руб. В Славгородской



зоне предельная плата уменьшена со 109,02 (декабрь 2019 года) до 71,24 руб. с человека.

Житель Каменской зоны теперь будет платить 39,36 руб. В декабре 2019 года предельная плата в этой зоне составляла 46,63.

Для населения Рубцовской зоны плата за услугу 64,22, была 79,27 руб. с человека.

Подчеркнем, что в отличие от других коммунальных услуг для сферы обращения с ТКО устанавливаются предельные тарифы. Это максимальная планка. При этом закон разрешает операторам применять при расчетах с потребителями размер платы меньше установленного.

Напомним, в 2019 году губернатор Виктор Томенко поручил профильным ведомствам совместно с региональными операторами выработать решение о снижении тарифов на вывоз ТКО в тех зонах, где они превышают средний по региону.

Этому способствовало то, что с 1 января 2020 года региональные операторы осво-

божены от уплаты налога на добавленную стоимость (НДС). Кроме того, плата за негативное воздействие на окружающую среду при размещении ТКО на полигонах, которая учитывается в тарифах, снижена до уровня 2018 года и заморожена до 2023 года.

На региональном уровне актуализирована Территориальная схема обращения с отходами. При корректировке схемы уточнены объемы образования мусора, а также оптимизирована логистика транспортирования отходов внутри зон.

«В крае системно реализуются меры, направленные на адаптацию мусорной реформы к региональным особенностям. Эксперты отмечают, что после регулирования на 2020 год разница в величине тарифов между зонами сокращается. Это свидетельствует об эффективности работы по настройке системы», – резюмировали в пресс-службе губернатора.

Светлана ЯКОВЛЕВА

— МЕДИЦИНА —

### Борьба за здоровье

В Алтайском крае совершенствуют лечение рака легкого. Все чаще вместо открытых операций назначают более эффективное эндоскопическое вмешательство.

В 2018 году это заболевание лечили через проколы в 67 случаях, а в 2019-м – в 96, сообщили в пресс-службе краевого онкодиспансера.

Рак легкого – самая распространенная онкопатология в Алтайском крае. Каждый год его выявляют у 1,5 тыс. человек. Открытая операция при такой болезни – настоящее испытание для пациента. Хирургу приходится разрезать грудную клетку и рассекать ребра, а иногда и удалять. Раны потом болят годами. Поэтому врачи стараются переходить на эндоскопическую хирургию. Операция делается через небольшие проколы. Пациент меньше испытывает боль, а реабилитация проходит быстрее в два раза.

Развитие малоинвазивную хирургию помог федеральный проект «Борьба с онкологическими заболеваниями». Алтайские хирурги ездили на обучение в ведущие онкоцентры страны, а также в Германию. В диспансер приезжали коллеги из Москвы, Санкт-Петербурга и других городов, чтобы провести мастер-классы. В декабре купили две дополнительные эндоскопические стойки.

Алёна ИВАНОВА



### Три богатыря

В Солонешенском лицее профобразования появились новые «Нива-Шевроле», «Газель» и трактор МТЗ-1221.

Как сказала солонешенским журналистам Лариса Шмакова, директор лицея, должданное пополнение автопарка произошло благодаря тому, что учебное учреждение, готовящее трактористов, поваров, ветфельдшеров, продавцов, вошло в подпрограмму «Развитие среднего профессионального образования в Алтайском крае» государственной программы «Развитие образования и молодежной политики в Алтайском крае».

### Как у партизан

На днях ракетчики из ЗАТО Сибирский принимали гостей – школьников из Кытмановского района.

Познакомиться с жизнью Краснознаменной орденов Кутузова и Александра Невского ракетной дивизии приехали учащиеся 6–11-х классов двух школ Кытмановского района – члены юнармейских отрядов.

Ребята побывали в клубе войсковой части, где им рассказали об истории дивизии и стоящих перед ней задачах, показали документальные фильмы, созданные к 60-летию РСВН, и небольшой концерт ансамбля песни и танца «Солдаты удачи».

После ребят пригласили в военно-патристический парк «Патриот», где можно увидеть образцы оружия времен Великой Отечественной войны и современную технику. А в землянках «Партизанской деревни» – ощутить атмосферу, в которой жили и воевали защитники Родины в далекие фронтовые годы.

Восторгу ребят не было предела – каждому хотелось поддержать в руках автомат или пулемет. А кое-кто примерил на себя армейское обмундирование. На прощание гостей покормили настоящим солдатским обедом.

### Из крымских кипарисов

75-летие окончания самой длинной артековской смены отметили в Белокурихе. Эту дату празднуют и в «Артеке», и в Белокурихе, приютившей артековцев в годы войны.

— СТАДИОН —

## «Благодатные» медали



(Начало на 1 стр.)

### НЕПРЕДСКАЗУЕМЫЙ СЛАЛОМ

Умение сдерживать своё волнение – одно из важнейших качеств среди спортсменов в этом возрасте. По мнению Людмилы Никитиной, мамы участвовавших в соревнованиях двойняшек Полины и Алины из Новосибирска, во время решающих заездов у детей на первый план выходит психология.

– Как говорит наш тренер, слалом – это дисциплина непредсказуемая. Поэтому во второй попытке может случиться всё что угодно, – говорит Людмила. – В стартовый день Полина стала серебряным призером, хотя после первого заезда была на пятом месте. А вот Алина не смогла финишировать. Из-за этого, конечно, есть и обиды, и порой зависть возникает. Но с каждым годом девочки взрослеют и уже с пониманием относятся к успехам друг друга. Изначально у нас с мужем было желание просто поставить детей на лыжи, чтобы они могли составить компанию при поездках на горнолыжные курорты. Но зато это всё затановило и переросло в профессиональное занятие спортом.

### ПО ИТОГАМ СОРЕВНОВАНИЙ В КОПИЛКЕ АЛТАЙСКОЙ СБОРНОЙ ОКАЗАЛИСЬ ДВЕ ЗОЛОТЫЕ, ПЯТЬ СЕРЕБРЯНЫХ И ТРИ БРОНЗОВЫЕ МЕДАЛИ.

Теперь ездим по возможности на предсезонные сборы в Австрию, потому что снег в Сибири почему-то выпадает поздно. Когда спортсмены выходят на серьёзный уровень, то родителям, безусловно, становится сложнее. Федерация горнолыжного спорта Новосибирской области не такая мощная, как, например, в Алтайском крае. И финансирует только участие в крупных соревнованиях, имеющих всероссийский статус, экипировка же полностью приобретает за счёт родителей.

### ГОНЧИКИ ОДНОЙ ГОРЫ

У неискушенных зрителей вызывает удивление: как совсем ещё юные ребята умудрятся настолько уметь скользить вниз по склону? А всё дело в том, что многие из них катаются на лыжах с детства. Как, например, чемпион соревнований среди юниоров 14–15 лет Никита Иванов из Иркутска, занима-

ющийся этим видом спорта с пятилетнего возраста. – Впервые в Белокурихе? – спрашиваю Никиту.

– Второй раз. В прошлом году также участвовал в Кубке губернатора, занял третье место.

– Сложно было настроиться на вторую попытку? – Отрыг от преследователей после первой попытки был нормальный, поэтому во второй можно было немного поосторожничать.

– Есть ли у тебя кумиры? – Феликс Нойройтер – один из сильнейших слаломистов мира.

По словам Евгения Александрова, тренера Таштагольской спортшколы олимпийского резерва, он привозит своих воспитанников в Белокуриху уже не первый год.

– Нам нравится сюда приезжать, потому что есть возможность посоревноваться, постоять на старте, повонюшаться, – отметил он.

– Условия в Таштаголе на горе

Туманной, конечно, замечательные. Есть крутые склоны, которые придают ускорение. А здесь работа немного отличается, нужно скольжение, плавное прохождение виражей. Приезжаем сюда затем, чтобы поехать на плоских лыжах. Обязательно нужно менять склоны, иметь как можно больше навыков, иначе можно попасть в просак на серьёзных соревнованиях. Привёз только четверых спортсменов. Есть ребята, которые бы с удовольствием здесь покатались, но не смогли приехать в связи с ограниченным бюджетом. Из-за финансовых сложностей у нас многие ученики – гончики одной горы.

Сергей Кизилев, президент краевой Федерации горнолыжного спорта и сноуборда, а также директор краевой спортшколы «Горные лыжи», отмечает новый виток в развитии этого вида спорта на Алтае. – На смену ушедшим мастерам подрастают юные «звездочки», поэтому принято решение возобновить в Белокурихе после семилетнего перерыва проведение этапа Кубка России среди взрослых спортсменов. А затем все участники отправятся в Таштагол, где состоится чемпионат страны.

Евгений ЛИМАНСКИЙ, Евгений НАЛИМОВ (фото)

— В ГОРОДАХ И СЁЛАХ —



Кытмановские школьники в гостях у ракетчиков в ЗАТО Сибирский.

В декабре 2019 года на «Встрече перед расставанием» артековцы 14-й смены передали алтайским ребятам гирлянды Памяти, собранную из крымских кипарисов. На следующий день она была отправлена с почты «Артека» в Белокуриху.

В памятном мероприятии, которое прошло в городе-курорте, приняли участие школьники Белокурихи. У памятного знака «Алтайский Артек» прошло возжжение гирлянды Памяти.

### Растут не по годам

48 спортсменов из трех регионов страны приняли участие в Открытом кубке Сибири по городскому спорту, прошедшему в Родинском районе под эгидой Министерства спорта Алтайского края и Федерации городского спорта.

Городской спорт в Родинском районе успешно развивается благодаря местным энтузиастам. Сергей Блохин, действующий чемпион мира по городскому спорту из города Северска Томской области, и Татьяна Акимова, участница женской команды из Республики Алтай, приехавшие на соревнования в село Раздольное, отметили достойные условия размещения игроков. Приезжие спортсмены отметили, что родинские городошники растут не по годам –

по месяцам, соревноваться с ними азартно и полезно.

Как рассказал родинским журналистам главный организатор встречи и в целом занятий спортом в селе Александр Саламахин, в победе местной мужской команды он был уверен на 100%. «Раздольное – село маленькое, все друг друга знаем, и почти все отцы этих ребят работают в моем фермерском хозяйстве. А биты нам изготовил действующий чемпион мира в этом виде спорта Сергей Блохин из Томска. Как отмечают городошники из других районов, у нас они лучшие», – отметил Саламахин.

### Привет, «Солнышко»!

Девять месяцев детский сад «Солнышко» в Ельцовке находился на капитальном ремонте, и вот наконец обновленное здание открыто.

Все эти месяцы часть детей принимала школа, где для ребят было выделено несколько кабинетов. Теперь же все возвращается на круги своя, наполняемость групп постепенно увеличивается. Капитальный ремонт в здании, не проводившийся с начала ввода его в эксплуатацию, изменил оба этажа до неузнаваемости. Ровные светлые стены, яркие шкафы для одежды, большие стеклопакеты и жалюзи с изображением мультяшных героев, но-

вая мебель в игровых комнатах и спальнях. В каждой группе даже свой цвет постельного белья и напольных покрытий. На кухне много удобных, функциональных «помощников», которым рады повара. В прачечной появились большие промышленные стиральные машины и устройство для глажения белья.

### В старинном стиле

Впервые почти за сто лет над селом Малояку Косихинского района разнёсся колокольный звон: открыли новый православный храм.

До революции здесь был храм, но в 30-е годы прошлого века он был разрушен. Возродить сельский церковный приход местные жители мечтали давно, но реальностью это стало лишь тогда, когда с такой инициативой выступила инвестиционно-строительная компания «Союз», пишет газета «На земле косихинской».

Проект храма пророка Илии выполнен в старинном псковском стиле – простом и выразительном. Благодаря современным технологиям возвели его быстро – меньше чем за восемь месяцев. Место выбрано неслучайно – рядом с Домом культуры, здание которого отремонтировано также силами компании «Союз».

### И недолгая лыжня

В Шипуново на спортивную лыжню вышли люди «серебряного возраста».

Члены местного отделения Союза пенсионеров России легли на подъем, и их редко можно застать дома – они то на занятиях университета пожилого человека, то на курсах компьютерной грамотности, то в спортзале... Соревнования «Лыжня долголетия» союзницы организовали совместно с отделом по социальной и молодежной политике. Они проходили на лыжной базе на территории ДОО «Радуга». Как рассказывают шипуновские журналисты, около пятидесяти пенсионеров, забыв на время про домашние заботы и болезни, собрались на лыжню. После веселых гонок мужская и женская команды вышли еще и на старинную русскую забаву: стали читать валенок – кто дальше. Лидерам вручили медали, а также призы в специальных номинациях и всем абсолютно участникам – сладости!

Подготовила Оксана ИВАНОВА (фото из газеты «Сибирский вестник»)

— РЕЗОНАНС —

## Умер в поликлинике

Утром 15 января в помещении регистратуры взрослой поликлиники Каменской ЦРБ скончался 68-летний мужчина. В медицинском журнале «АП» рассказали, что пациент пришел, чтобы записаться на плановый прием к терапевту. Он обратился за помощью к регистратору, чтобы выйти в талон к терапевту через инфомат. На плохое самочувствие не жаловался.

Мужчина стоял вместе с сотрудником поликлиники у автоматического устройства, пояснил, к кому именно хочет попасть на прием, потом внезапно упал, посинел. К нему помощь срочно прибежали фельдшер и терапевт, стали оказывать больному реанимационную помощь, вызвали скорую помощь. Вскоре к ним присоединился невролог. Но сделать медики уже ничего не смогли. Смерть наступила мгновенно.

– Мне сообщили о случившемся сразу же, я спустился в регистратуру и понял, что мужчина уже мертв, – поясняет заведующий терапевтиче-

ским отделением поликлинического отделения Каменской ЦРБ Евгений Гусев. – Зрачки были расширены, на свет не реагировали, дыхания не было, наблюдалась синюшность кожных покровов носогубного треугольника. Прибывшая через несколько минут бригада скорой помощи констатировала биологическую смерть мужчины.

угрозы жизни пациента не показали. Жалоб на сердце и сосуды он не озвучивал. – Точную причину смерти можно будет определить только после проведения соответствующей экспертизы, – поясняет главный врач Каменской ЦРБ Олег Войтов. – Причин внезапной смерти может быть несколько. Эмболия легочной артерии (заку-

### МУЖЧИНА СТОЯЛ ВМЕСТЕ С СОТРУДНИКОМ ПОЛИКЛИНИКИ У АВТОМАТИЧЕСКОГО УСТРОЙСТВА, ПОЯСНЯЛ, К КОМУ ИМЕННО ХОЧЕТ ПОПАСТЬ НА ПРИЕМ, ПОТОМ ВНЕЗАПНО УПАЛ, ПОСИНЕЛ.

Евгений Гусев отметил, что этот пациент, когда пришел, пояснил регистратору, что был на обследовании в Краевом Диагностическом центре, теперь ему надо было с результатами показаться своему терапевту. Обследование он проходил по линии желудочно-кишечного тракта. До поездки в Диагностический центр прошел в каменской поликлинике предварительное обследование, необходимое для выдачи направления в край. ЭКГ, анализы никакой

порка сосуда оторвавшимся тромбом), инсульт, инфаркт и другие. Хочется обратиться ко всем людям, которые вдруг почувствовали боль в области сердца, за грудной, либо сильные, резко возникшие головные боли. Не нужно идти в поликлинику, вызывайте скорую помощь. Иногда лишнее движение бывает губительным, а промедление в обращении за медицинской помощью может стоить жизни.

Наталья ИСАЕВА



— ОФИЦИАЛЬНО —

### Решение

Решением Алтайского краевого суда от 19 сентября 2019 года признан подпункт 3 пункта 7 Положения об аппарате Алтайского краевого Законодательного Собрания, утвержденного постановлением Алтайского краевого Законодательного Собрания от 01 сентября 2017 года № 210, не действующим со дня вступления решения суда в законную силу в той мере, в какой к функциям аппарата Алтайского краевого Законодательного Собрания отнесено осуществление помимо правовой, лингвистической

и антикоррупционной экспертиз иных экспертиз законопроектов и проектов иных правовых актов, внесенных в Алтайское краевое Законодательное Собрание субъектами права законодательной инициативы.

Данное решение оставлено без изменения апелляционным определением судебной коллегии по административным делам Пятого апелляционного суда общей юрисдикции от 19 декабря 2019 года.

РЕКЛАМА «АП», ул. Короленко, 105, 5 этаж, 501 оф. Тел. 63-34-78.

✓ Утерьяное удостоверение, выданное МУП «Горэлектротранс» г. Барнаула на имя Ваганова Владимира Анатольевича, считать недействительным.

### ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ О ТОРГАХ ПО ПРОДАЖЕ ИМУЩЕСТВА

Организатор торгов – конкурсный управляющий Прутковский В.Э. (тел. 8 (3852) 60-05-36, kat@putip.com, 6566015, г. Барнаул, пр. Социалистический, 119-11, член Ассоциации «Саморегулируемая организация арбитражных управляющих «Лига» (ИНН 5836140708, ОГРН 1045803007326, адрес: 440026, г. Пенза, ул. Володарского, д. 9), сообщает о начале проведения с 20.01.2020 в 00.00 электронных торгов путем публичного предложения по продаже залогового имущества ЗАО «Эль-Тур» (ИНН 2225126415, ОГРН 1112225014747, 656008, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Партизанская, д. 140) на ЭТП ООО «Центр реализации» (<http://bankrupt.centert.ru/>), открытых по составу участников. На торги выставляются:

Жилой дом общей площадью 1318,7 кв. м, кадастровый номер 23:40:00000000000002923, расположенный по адресу: Российская Федерация, Краснодарский край, г. Геленджик, ул. Луначарского, д. 180-а, и Земельный участок общей площадью 668 кв. м, кадастровый номер 23:40:0407018:0020, расположенный по адресу: Российская Федерация, Краснодарский край, г. Геленджик, ул. Луначарского, д. 180-а. Ознакомление с имуществом и положением о продаже осуществляется по предварительной заявке по тел. 8 (3852) 60-05-36 за пять рабочих дней до момента планируемому ознакомлению. Начальная цена продажи имущества – 64 670 654 рубля 39 копеек. Задаток на участие в торгах составляет 6 467 065 рублей 44 копейки. Величина снижения начальной цены составляет 5% от начальной цены реализации имущества. Срок, по истечении которого снижается начальная цена продажи, – 10 рабочих дней. Прием заявок на участие в торгах с 20.01.2020 00.00 по 27.03.2020 23.55 по времени ЭТП.

Задаток должен быть оплачен до подачи заявки на участие в торгах по реквизитам: ЗАО «Эль-Тур» (ИНН 2225126415, ОГРН 1112225014747, р/сч 40702810218000002923, в Алтайский РФ ОА «Россельхозбанк» г. Барнаул, БИК 040173733, к/сч 3010181010000000733. Заявка должна соответствовать требованиям п. 11 ст. 110 ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» в части открытых торгов. Заявки на участие подаются на сайте ЭТП в соответствии с требованиями, установленными ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)», приказом № 495. Рассмотрение организатором торгов представленных заявок на участие в торгах и принятие решения о допуске заявителей к участию в торгах осуществляется в порядке, установленном п. 3–19 ст. 110 и п. 3 ст. 111 ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)».

Право приобретения имущества принадлежит участнику торгов в соответствии с п. 4 ст. 139 ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)». Продажа имущества оформляется договором купли-продажи имущества, который составляет арбитражный управляющий с победителем торгов. В течение 5 (пяти) календарных дней с даты подписания протокола о результатах торгов арбитражный управляющий направляет победителю торгов предложение заключить договор купли-продажи имущества с приложением проекта договора в соответствии с представленным победителем торгов предложением о цене имущества. Победитель торгов в течение 5 (пяти) календарных дней с даты получения предложения арбитражного управляющего о заключении договора купли-продажи обязан подписать договор купли-продажи имущества. В целях настоящего порядка датой получения предложения о заключении договора купли-продажи победителем торгов считается срок не позднее 10 (десяти) рабочих дней с даты подписания арбитражным управляющим предложения о заключении договора купли-продажи победителю торгов. В случае отказа или уклонения победителя торгов от подписания указанного договора внесенный задаток ему не возвращается. Оплата имущества осуществляется в течение 30 календарных дней с даты подписания договора. Оплата имущества производится на р/сч ЗАО «Эль-Тур» (ИНН 2225126415, ОГРН 1112225014747, р/сч 40702810918000002922 в Алтайский РФ ОА «Россельхозбанк» г. Барнаул, БИК 040173733, к/сч 3010181010000000733.

## ВОПРОС-ОТВЕТ

## Не путайте личную инфляцию с государственной



«Статистики сообщают, что инфляция в стране в 2019 году меньше 4%. Такое впечатление, что они не ходят по магазинам, а там цены растут и растут. Гречка, например, подорожала раза в полтора, к маслу сливочному, сыру не подступиться. Как они считают инфляцию?»  
Варвара Кудряшова, с. Романово.

Отвечает управляющий Отделением Барнаул Банка России Татьяна Винокурова:

– Инфляцию рассчитывает Росстат. В нашей стране она измеряется так же, как и в большинстве стран, – по потребительской корзине. В корзину входит около 500 товаров и услуг, которыми мы регулярно пользуемся: продукты, одежда, коммунальные услуги, бытовая техника, автомобили и пр. Стоимость этой условной корзины меняется ежемесячно. Это изменение и есть инфляция. Личная потребительская корзина не соответствует корзине Росстата, так как у каждого человека свой набор продуктов, вещей и услуг, который может отличаться от среднестатистического. Если кто-то, например, не ест мясо, то, возможно, покупает больше овощей, фруктов, круп. В чем-то бюджете существенной статьей расходов может быть обучение, детское питание, игрушки, а у кого-то такой статьи расходов нет. Разное потребление – разная инфляция.

Кроме того, об инфляции порой судят по изменению цен на несколько товаров, которые чаще покупают. Например, продукты мы покупаем каждый день и поэтому изменение цен на хлеб и молоко замечаем быстро. А вот товары длительного пользования мы приобретаем не так часто, поэтому можем и не заметить, что они почти не подорожали или даже стали дешевле, чем год назад. При этом Банк России при расчете инфляции использует годовой темп прироста потребительских цен.

Евгений ШУМИЛОВ

## Аттестат – по почте



«Слышала, что скоро в государственные вузы можно будет поступать в режиме онлайн. Когда такая услуга в полной мере появится в учебных заведениях Алтайского края?»  
Елена Пащенко, Красногорский район.

К 2023 году 80% государственных вузов России перейдут на суперсистему «Поступление в вуз онлайн». Зарегистрировавшись на портале «Госуслуги», каждый абитуриент в личном кабинете сможет загрузить документы и выбрать направления, которые ему интересны.

Нынешним летом новую систему протестируют в 52 вузах страны. В нашем регионе выбор пал на Алтайский госуниверситет. Сейчас проходит подготовка к запуску нового цифрового суперсервиса.

– В 2020 году услугой воспользуются люди, поступающие на бюджетные места по программам бакалавриата и специалитета по очной форме обучения. Как и ранее, они смогут выбрать для участия в конкурсе не более пяти вузов и в каждом – не более трех направлений подготовки или специальностей, – подчеркнул ответственный секретарь приемной комиссии АЛГТУ Иван Назаров.

Екатерина ЗЕЛЕНОВА

## Система-112 работает



«Объясните, для чего нужен единый номер 112? И во всех ли районах и городах Алтайского края заработала система-112?»  
Ирина Валерьевна, г. Барнаул.

Отвечает Александр Колобов, начальник Управления по обеспечению мероприятий в области гражданской обороны, чрезвычайных ситуаций и пожарной безопасности в Алтайском крае: «Система-112 предназначена для информационного обеспечения вызова экстренных оперативных служб по принципу одного окна, ускорения реагирования и улучшения взаимодействия оперативных служб при обращении заявителей в экстренных ситуациях. Номер 112 является единым номером вызова служб экстренного реагирования: пожарной охраны, полиции, скорой медицинской помощи, аварийной газовой службы, единой дежурно-диспетчерской службы (по вопросам ЖКХ и жизнеобеспечения населения), а также службы «АНТИТЕРРОР».

Система экстренных вызовов по единому номеру 112 работает на всей территории Алтайского края в режиме опытной эксплуатации. Набрать его можно со стационарного или мобильного телефона любых сотовых операторов. Кроме того, на номер 112 можно позвонить с телефона без сим-карты и даже из местности, где отсутствует сотовый оператор владельца сим-карты. Все звонки на номер 112 бесплатны».

Олег АНТОНОВ

## Летим или не летим?



«Летом с мужем хотим съездить в отпуск за границу. Советуют приобрести турпутевку уже в январе-феврале. Опасаюсь, что за это время могут возникнуть разные ситуации и поездка может оказаться под угрозой срыва. Расскажите, пожалуйста, в каких случаях можно сдать турпутевку?»  
Ирина Стасевич, г. Барнаул.

Директор одной из барнаульских туристических компаний Александр Смирнов в комментарии «АП» посоветовал при покупке туристических путевок оформлять страховку от невыезда: «Туроператоры в нашем регионе такое дополнение к стандартной страховке уже давно ввели. Стоимость такой страховки составляет около 600 рублей. Агенты обязаны проинформировать туристов о такой услуге и вероятных последствиях».

В некоторых случаях туроператоры возвращают стоимость тура при стандартной страховке. Например, при предоставлении справки о болезни или смерти близкого родственника, но это в последнее время является скорее исключением из правил. Все права потребителя путевки прописаны в договоре с тур-агентством. В свою очередь эти правила подробно описаны в законе «О защите прав потребителей».

Причинами для отказа от тура могут быть: ухудшение условий в месте пребывания (например, стихийное бедствие или гражданские беспорядки); скачок цен на рынке пассажирских перевозок; перенесение туроператором сроков вашей поездки в одностороннем порядке без вашего согласия и другое.

Элина ГОРДЕЕВА

## С крестным знаменем



Январь-2020: снежная часовня на Оби.



Чин великого освящения воды.

## Тысячи жителей края устремятся 19 января в храмы и к крещенским купелям.

В Барнауле 19 января в 11.00 от Знаменского женского монастыря пойдет к Оби крестный ход. В районе речного вокзала будет совершен чин великого освящения воды.

Как и в прежние годы, на территории краевого центра планируется обустройство трех купелей: кроме как на речном, они будут подготовлены на озере Пионерском в п. Казенная Займка и микрорайоне Бульгино. Конечно же, совершить омовение смогут жители и гости Алтая во многих городах и поселках края.

Из года в год накануне великого праздника СМИ предупреждают о мерах безопасности, о нежелательности погружения в холодные воды детей и людей с хроническими заболеваниями. Но как следует подходить к этому процессу не с технической, а с другой – моральной точки зрения? Об этом нам рассказали священник Димитрий Никитин:

– Окунание в крещенскую прорубь – вещь необязательная. Никто никого к этому

не принуждает – ведь смысл праздника совершенно в другом... Я наблюдал, что на Востоке окунаются в священные воды Иордана исключительно паломники. Подходить к процессу окунания следует с рассудительностью и духовно. Желательно на это испросить благословения у батюшки. Входить в купель следует в соответствующей одежде, троекратно осенить себя крестным знаменем, с молитвой, с верой.

Не следует подходить к этому как к своеобразному экстриму, с неподобающими моментами словесными выражениями. Ни в коем случае нельзя приравнять купание в проруби к таинству крещения. Не следует думать также, что в проруби омываются грехи человеческие. Обязательным было бы посетить в этот день службу в храме.

И еще на одном моменте заострил внимание отец Димитрий: важно в этот поистине народный праздник вспомнить о тех, кто не сможет



К купели в Барнауле допускают не более 50 человек одновременно.

прийти в храм. «Поделитесь радостью, – призвал священник. – Принесите святой воды больным и немощным – родным, друзьям, соседям».

Стоит отметить, что из-за неоднородной структуры льда на Оби в этом году к реченской купели в Барнауле одновременно будет допущено меньше людей – не более 50. В официально разрешенных местах совершения обряда будут дежурить полицейские, спасатели и медики.

Светлана АЛЕКСАНДРОВА,  
фото Олега БОГДАНОВА и  
Андрея КАСПРИШИНА

Как сообщают наши соборы, в Бийске 19 января пройдет три крестных хода. Прорубь для купания по традиции оборудуется у коммунального моста. На этот раз она будет ближе к берегу из-за нестабильности льда. В Рубцовске построена крещенская купель на Алее недалеко от моста по Змеиногорской трассе. Впервые в этом году праздничная служба и раздача освященной воды пройдут и в новом храме Всех Святых. В Камне-на-Оби крещенскую купель по традиции обустроят в районе улицы Кольцо. 19 января в 11 часов в Богоявленском храме состоится великое освящение воды, а в 12 часов крестный ход из трех городских храмов спустится к Иордани.

ПОГРУЖЕНИЕ В ВОДУ  
ПРОТИВОПОКАЗАНО:

- ... имеющим заболевания сердца, сосудистой системы и гипертоникам,
- ... курильщикам и злоупотребляющим спиртным,
- ... страдающим от болезней органов дыхания (астма, бронхит, гайморит, фронтит),
- ... людям с серьезными кожными заболеваниями (псориаз, экзема),
- ... имеющим проблемы с желудочно-кишечным трактом и мочеполовой системой,
- ... страдающим от бессонницы, склонным к нервозным реакциям.

## ПЕРЕД КУПЕЛЬЮ...

- Необходимо разогреть тело, сделав разминку.
- Окунайтесь нужно осторожно. Нельзя нырять в купель вперед головой.
- Находиться в купели можно не более минуты.
- После купания необходимо растереть тело и выпить горячий чай.



## ХОББИ

## А вы не знаете, куда снег девать?



Галерею снежных фигур мастерица создала на улице Островского.

Чем выше сугробы – тем лучше. Так считает жительница Заринска Наталья Телпнёва. И пусть с ней не согласны дорожники, водители, дворники – все, кому метели этой зимы доставляют много хлопот. Снежных дел мастерица ловко упакует сугробы своей улицы Островского в творческие идеи.

Такое увлечение Наталья считает скорее рациональным подходом к особенностям сибирской зимы, нежели увлечением:

– Мне, в принципе, нравится делать что-то руками. Люблю заниматься домом, вяжу игрушки внукам. Но куда девать снег, когда

его много? Реализовывать снежные идеи! Тем более что в это время года так хочется красоты. Я удивляюсь, почему люди не лепят? Это так увлекательно, и для здоровья полезно пребывание на свежем воздухе!

Её рук дело – галерея традиционных зимних фигурок и любимых ребятней мультяшек, горка, вся в цветных драгоценных камнях изо льда, ее помогли накладывать и заливать соседи. На зимние забавы дети прибегают сюда со всей округи. Они следят за авторскими новинками городка. Наталья их удивляет: надо же, еще вечером не было, а с утра уже явился миру новый снежный персонаж.

Всё, что нужно для такого творчества, – ведро воды, резиновые перчатки поверх трикотажных, чтобы руки были сухими и теплыми,

да малярный колер, сохраняющий яркость красок долго, пока солнце не начнет припекать. И много-много снега, конечно. Окуная его в водичку, Наталья делает снежное тесто и начинает ваять.

Несколько советов мастерицы для тех, кто хочет попробовать свои силы. Запаситесь терпением. На одну фигурку может уйти целый день, ведь время от времени нужно будет заходить в дом, чтобы погреться, чайку попить, воды набрать, – ее потребуется не одно ведро. Лучше работать в «среднеморозную» погоду, при минус 8–10 градусах, снег при такой температуре ровно той консистенции, что нужна для лепки. Словом, эта зима – самая подходящая для начала снежного творчества, тем более что она нас еще почти два месяца будет радовать своими сугробами.

Давно уже истаяли и в землю ушли вешней водой самые первые скульптуры, сделанные руками Натальи на территории детского сада, где она работала до пенсии. Заслуженный отдых стал для женщины благодатной порой.

С мужем Александром они вырастили троих детей, сейчас у них уже шестеро внуков. А глава большой семьи все вспоминает с ностальгией невероятно снежные зимы прошлых лет:

– По большому счету все начиналось лет двадцать назад, когда ребятки еще маленькими были. Мы всей улицей такие каткомбы делали! В качестве каркаса, чтобы не допустить завалов, использовали заборы покрепче. Войдешь в снежный лабиринт в начале улицы – и в конце выйдешь.

– А вы не пробовали сделать снежную галерею вдоль всей улицы Островского?

– Это надо серьезно подумать, обсудить с соседями, – переглядываются супруги.

Оттепели да солнце, поднимающееся в зенит, делают свое дело, подтапливают творения

Натальи. Приходится ей постоянно подмазывать-подкрашивать оплывшие фигурки. Но впереди еще крещенские морозы и забавы февраля. Зима дает вам фору. Вы еще успеете создать свою галерею!

Тамара ПОПОВА,  
Олег БОГДАНОВ  
(фото)



Наталья Телпнёва за работой.

Алтайская  
ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. ПОРОШ  
Шеф-редактор: О.Г. КУЗЬМИНСКИЙ  
Редакционная коллегия:  
О.В. АНТОНОВ, О.Ф. ИВАНОВА,  
В.А. КУЛЕШОВ, Е.А. НАЛИМОВ,  
Т.А. ПОПОВА, Е.А. ШУМИЛОВ,  
С.Г. ЯКОВЛЕВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,  
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.  
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru  
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;  
63-34-78 – отдел рекламы (rek@ap22.ru);  
63-37-17 – отдел подписки и распространения газеты;  
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:  
Алтайское отделение  
№ 864411АО Сбербанка  
р/с 40602810502000000013,  
к/с 30101810200000000604,  
БИК 040173604, ИНН 2225003653,  
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг,  
пятницу, субботу.  
Общий тираж - 26 932 экз.  
Индекс П0300. Тираж - 26 383 экз.  
Индекс П0303 (с официальными документами).  
Тираж - 549 экз. Заказ № 5111.  
Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:  
КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433  
РУБЦОВСК – Л.В. Манюковская – 8-923-651-7691  
СЛАВГОРОД – С.В. Демчина – (8-385-68) 5-28-45  
БИЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187